

NÉPLAP

Szabó István elvtárs:

Debrecen újjáépítése az egész ország problémája

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 213. SZÁM

1946. SZEPTEMBER 24. KEDD

A két munkáspárt visszaveri a reakciót

A Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt összekötő bizottsága Budapestben ülést tartott. Megtárgyalta az összes időszerű kül- és belpolitikai kérdéseket és a munkásegység előtt álló feladatokat. A Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt teljesen egységes abban, hogy a két munkáspárt viszonyából a legsürgősebben ki kell különböztetni mindazt, ami zavarja a minél szilárdabb és ütőképesebb munkásegységet.

Az összekötő bizottság megállapította, hogy a két munkáspárt nézetei a belpolitikai helyzet alakulásáról és az ezzel kapcsolatos feladatokról és célokról teljesen azonosak. A Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt el van szánva rá, hogy a Nemzetgyűlésen és a Nemzetgyűlésen kívül egyre szemérmelenebbül fellépő reakciós provokációkat határozottan visszaveri. A két munkáspárt megállapítja a szoros összefüggést a reakciós előretörés és a nagytőkének ama számdéka között, hogy a stabilizációt a város és a falu dolgozó osztályainak terhére, a magyarájára használja ki. A reakció már-már ellenforradalmi terveinek megvalósítására a két munkáspárt elhatározta, hogy a dolgok ilyen fejlődését nem nézi tétlenül. A két munkáspárt nem tűrheti, hogy ezek a reakciós jobboldaltól és a vele szövetséges kisgazdapárti csoporttól kiinduló provokációk a béketárgyalások alatt vesélyeztessék nemzeti érdekeinket és a kül- és belföldi demokratikus közvéleménye előtt kompromittálják a magyar demokráciát. A két munkáspárt el van szánva rá, hogy minden erővel szembeszáll az államotlenség lejáratását célzó mesterkedésekkel, határozottan megvédi a magyar szakszervezetek szerzett jogait és a magyar demokrácia fejlődésének biztosítása érdekében a szocialista munkásmozgalmat harcoss hágyományainak szellemében laboveti a munkásság és a dolgozó parasztság szervezett tömegerejét. A koalíciót aladási jobboldali provokációk megállítására és a kormányzati egység biztosítása érdekében a két munkáspárt követeli a koalíciós egyezmények megtartását és végrehajtását.

Az összekötő bizottság elhatározta, hogy a további teendők megbeszélésére összehívja a Baloldali Blokk végrehajtó bizottságát.

Csehszlovákia stratégiai okokból követeli a pozsonyi hídfőt

Párizsi jelentések szerint a két fontos magyar kérdésben a világi eddigi alakulása arra mutat, hogy egyik félnek sem adnak igazat. Valószínű, hogy a két legfontosabb magyar problémában a döntés egyik felet sem fogja kielégíteni, hanem rossz kompromisszumhoz vezet.

A magyar albizottságban szombaton délután meghallgatták a magyar delegáció álláspontját a pozsonyi hídfő ügyében. Ezt megelőzően Hajdu csehszlovák delegátus szükségletének mondotta, a magyar küldöttség meghívását, de végül is nem ellenezte azt.

Kerlész István követ olvasta fel a magyar küldöttség nyilatkozatát, amely szerint a csehszlovák kérés alátámasztására felhozott érvek nem helytállóak.

Pozsony fejlesztésére, a kikötő építése szempontjából Csehszlovákiának a kérdéses területre nincs komoly szüksége,

mert a jelenleg is birtokában lévő kikötő területe a fejlesztésre kellő lehetőséget nyújt. Az igényelt terület egyébként is túlvárol fekszik Pozsonytól, hogy azokkal kapcsolatban városrendezési szempontokat komolyan lehetne hangsúlyozni. Csehszlovákiának a kérdéses terület rendezésére irányuló követelése mögött más, be nem vallott szándékok vannak. Kétségtelen, hogy az általa igényt területnek stratégiai jelentősége van.

A magyar delegáció szilárd meggyőződése, hogy a csehszlovák területi követelést Magyarország rovására stratégiai szempontok nem indokolják, tekintettel a demokratikus Magyarország békés politikájára, lefegyverzett állapotára és arra a biztonságra, amelyet Csehszlovákiának haderején kívül az Egyesült Nemzetek biztonsiág szervezete nyújt. Csehszlovákia a győztes jogainak emlegetésével azt is elismerte, hogy

a területi igény nem más, mint hatalmi politikára alapított területi expanzív törekvés.

Ezzel szemben a magyar delegáció újból a legnagyobb komolysággal emlékeztet az Atlanti Charta első helyen lévő követelésére, amely szerint annak aláírói és maguk az elfogadó Egyesült Nemzetek nem törekednek területi igényekre. Kéri a magyar delegációt, ennek az elvnek a csehszlovák módosító javaslat elvetésével szerezzenek érvényt.

Csehszlovákia delegátusa kijelentette, hogy a vitás terület átcsatolásának esetére a magyar lakosság emberi jogainak tekintetében mérszemenző biztosítékot nyújtana. Ezzel szemben ellentmondás az, amely a Csehszlovákia magatartásából kiütözköz, amidőn a területen élő magyaroktól az emberi jogokat megtagadja.

Ismételten kérte a csehszlovák pótindítvány elfutasítását és annak megfontolását, melyben

esetleg kívánatos a kérdés stratégiai vonatkozásaira nézve a baloldali bizottság véleményét kikérni.

Ezután az albizottság tagjai a magyar delegációhoz több kérdést intéztek, egyebek között Ausztrália megbízottja megkérdezte, hogy amennyiben az öt község elcsatolására elvágják a Budapest—lécs közötti utat, van-e arra lehetőség, hogy ki lehet egy új utat építeni.

Sebestyén Pál követ azt felelte, hogy az új út kiépítése nagy anyagi terhekkel járna és az út ausztriai folytatása kérdésében

megállapodást kellene kölni az osztrákokkal.

Az elnök ezután javasolta, szólítsák fel a magyar delegációt, közzölje észrevételeit, melyek a lehetőségek ilyen út megépítésére.

Utána a magyar delegátusok elköszöntek az ülésről. Majd Hajdu csehszlovák kiküldött megjegyezte, tájékozódnia kellene arról, hogy Magyarországon miképpen bannak a kisebbségek. A továbbiakban pedig azt mondotta, hogy a szóbanforgó úton kívül Bécs és Budapest között több út van. Majd az ülést elnapolták.

Groza az erdélyi magyarságról

Magyar-román viszonylatban Groza miniszterelnök ismét kiemelt jelentőségű beszédet mondott. A román miniszterelnök ezúttal a szokottnál is részletesebben és erősebben hangsúlyozta a dunavölgyi népek békés együttélésének szükségességét. Megállapította, hogy az erdélyi döntés kötelezi Romániát, hogy a magyarságnak is teljes egyenlőséget és szabadságot biztosítson. Békés együttműködést óhajtottunk a magyar néppel — mondotta Groza —, épp ezért visszautasítunk minden nemzeti gyűlölködést szító revizionizmust. Válasz nélkül hagyunk minden olyan kihívást, amely a határainkon belül működő román reakció részéről bennünket ért. Meggyőződésünk, hogy a Dunamedencében élő valamennyi népnek a megbékélés útját kell keresnie.

Amerika nem követel teljes kártérítést Romániától

Az Egyesült Államok visszavonták azt a kívánásukat, amelynek értelmében az Egyesült Államok romániai vagyonukat ért háborús károkkért teljes kártérítést követelték. A kívánás visszavonását Tharp amerikai gazdasági szakértő jelentette be a balkáni bizottságnak.

A szerződéstervezet 26. cikkelyét, amely az Egyesült Nemzetek

jogot ad a területükön lévő román javak elkobzására, Ukrajna ellenre és azt kívánja, hogy az Egyesült Nemzetek vállaljanak kötelezettséget a tulajdon visszaadására és tegyék lehetővé Romániának, hogy külföldi valutához jusson és ezzel segítsék egyéb kötelezettségei teljesítésében. Az albizottság ebben a kérdésben azután nem hozott döntést, hanem elnapolta ülést.

Meggyorsítják az értekezlet munkáját

Bevin brit külügyminiszter hétfőn fekereste Molotov szovjet külügyminisztert a párizsi szovjet nagykövetségen. Amióta a külügyminiszter visszatért Párizsba, ez volt az első személyes érintkezés Molotovval. Ugy tudják, hogy a

megbeszélésen a párizsi értekezlet munkájának meggyorsításáról volt szó. Hivatalos közlést nem adtak, de valószínű, hogy a négy nagyhatalom külügyminisztere 48 órán belül összeül.

Churchill nem tanult semmit

A „Pravda” nemzetközi szeméjében foglalkozott Churchill szeptember 19-i zürichi beszédével, amelyben az Európai Egyesült Államok gondolatát vetette fel. A lap ezzel kapcsolatban rámutat arra, hogy az imperialisták most Németországot akarják eszközül felhasználni. Churchill a nyugati blokk megteremtését hangoztatta Német-

ország részvételével, angolszász hatalmak vezetése alatt. Churchill — jegyzi meg a „Pravda” — a régi elképzelései mellett van; nem tanult semmit sem s most ismét a háború mellett szólaltatja meg a trombitát. Churchill megmaradt annak, ami volt, Európa azonban megváltozott. Európa demokratikus erői ébren örködnek a béke felett.

A Kossuth- és Szabadsághíd a nemzetközi értekezlet előtt

A nemzetközi műszaki kongresszuson, amely most ülésezett Párizsban, Magyarországot Bencsik Gyula államtitkár vezetésével 12 tagú küldöttség képviselte. A résztvevő 18 európai és tengerentúli állam képviselői 128 tanulmányt vittek az értekezlet elé. Magyarország 7 tanulmányt vett részt a kongresszus vitájában. Különös érdeklődés kísérte dr. Széchy Károly miniszteri tanácsos és Mosonyi Emil műszaki tanácsos angolnyelvi előadását. Dr. Széchy a közlekedésiügyi minisztérium hidépítési osztályának vezetője, a Kossuth- és Szabadsághíd újjáépítésének műszaki munkáját ismertette.

A köztársasági elnök a magyar értelmiséghez

Az első baloldali gőzbajó vízbocsátásának századik évfordulója alkalmával rendezett ünnepségen vasárnap délelőtt a síófoki kikötőben elhelyezett emléktáblát lepeztek le. Az ünnepségen Tildy Zoltán köztársasági elnök mondott beszédet.

— Tudom, hogy a magyar értelmiségnek azok a régebbi, amelyek eddig is egynek tudták magukat a dolgozó magyar milliókkal, meglettek a maguk kötelességét — hangoztatja. Ehhez a réteghez mégis van szavam. Soraimból szál a legfőbb bírálat a magyar demokrácia mai állapota felé. Tudom, hogy azok, akiket az államapparátus kénytelen volt leépíteni, keserűséggel szemlélik a mai helyzetet. De azt mondom felülük: nem származik abból számunkra semmi jó, ha tagadlag fordulnak szembe ezzel az állapottal, amelyet a nép milliói akarnak. Vegyék tudomásul, hogy minden rosszuladulati törekvéssel szemben megvédjük a magyar demokráciát.

Harriman lett Wallace utóda

Mint a Fehérházból közlik, Truman elnök Averell Harrimant nevezte ki Wallace utódjaként kereskedelmi miniszterre. Harriman Moszkvában és Londonban volt az Egyesült Államok nagykövete, Harriman világviszonylatban ismert üzletember és több new-yorki bank igazgatóságának tagja.

A Kommunista Párt nem kereskedelemellenes

Vas Zoltán államtitkár elvtárs vasárnap a miskolci kisiparosok és kiskereskedők gyűlésén beszédet mondott. Megemlékezett arról, hogy a Szociáldemokrata és Kommunista Párt együttes nyilatkozatot fogalmazott meg a gazdasági rend és a demokrácia érdekében. A feléledő antiszemitizmus is kiter a két párt, mert ebben a demokráciaellenes lámadás első állomását látja.

A Kommunista Párt nem folytat kereskedelemellenes politikát, csak a nagykereskedők bizonyos üzemeit nem hajlandó eltűnni. Mindenképpen le kell építeni az anyagelosztás terén a bürokratikus intézményeket. Hangsúlyozta, hogy a szövetkezeteknek nagy jelentőségük van.

Az iparrevízióról szólva kiemelte, hogy feleslegesnek tart minden közületi beavatkozást. Az iparrevíziót elvégzi az élet. A jók boldogulnak, a kevésbé jók pedig nem boldogulnak, minden mesterséges beavatkozás nélkül. A kormányzat szíven viseli a kisiparosok és kiskereskedők sorsát és ezért utasította a Magyar Nemzeti Bankot, hogy a kiskereskedők és kisiparosok váltóját számítolja le és ezzel juttassa hitelhez a kiskereskedelmet és kisiparosokat.

Három javaslat

„Követeljük a telekértékkadó országos bevezetését.”

„Javasoljuk, hogy a közgyűlés írjon fel a kormányhoz abból a célból, hogy egyrészt a legnagyobb mérvű (20-30 évi) adókedvezmény nyújtásával, másrészt pedig megfelelő építési tőke biztosításával segítse elő a kertés munkásházak építését.”

„Javasoljuk az épülethelyrehozások sorrendjének megállapítását. Itt javaslatunk a következő: városháza és egyéb hivatalok, épületek, Világítási Vállalat, óvodák, városi bérházak és kaszárnyák helyrehozása, illetőleg városi bérházakká való átalakítása.”

A Magyar Kommunista Párt debreceni szervezetének városi politikai programjából, amit Szabó István nevezetgyűlési képviselő elvitt az augusztus 30-i városi közgyűlésen nyújtott be.

Szabó István elvtárs:

Debrecen újjáépítése az egész ország problémája

A városi közgyűlés elfogadta a telekértékkadó-javaslatot

Debrecen város hétfői közgyűlésén dr. Erdős Imre elvtárs a telekértékkadó bevezetését javasolta. Már egy évvel ezelőtt felment a kormányhoz a telekértékkadó bevezetését javasoló szabálytervezetet, azonban a jövőhagrást mindezt nem történt meg.

Javasolta, hogy a telekértékkadó kulcsát egyengetve 1,5 százalékgig állapítsák meg.

A javaslatot dr. Lévy Zoltán, aki teljesen érthetetlen okokból megjelent a városi közgyűlésen, szólt hozzá. „A jöszöndékű, becsületlen debreceniek” nevében tartott reakciós beszédében támadta a telekértékkadó bevezetését.

Szabó István (MKP) elvtárs helyeselte a javaslatot. A telekértékkadóból befolyó összeg egy része a városi illetéki és az önkormányzat felé, a többit a telekértékkadó-javaslat céljait szolgálhatja. Debrecen újjáépítése — mondta Szabó elvtárs — nemcsak Debrecen, hanem az egész ország problémája. A kormányzatnak támogatnia kell ezt a javaslatot.

Dr. Lévy felszólalására válaszul megjegyezte, hogy nem azon csodálkozik amit mondott.

hanem hogy egyáltalán elmondhatta mondanivalóját.

A Független Kiszegda Párt márciusban bejelentette, hogy dr. Lévy Zoltán a pártból kizárta és minden testületből visszahívta. Ennek ellenére dr. Lévy mégis megjelent a közgyűlésen. Lévynek a jöszöndékű kritikáról elhangzott állásfoglalásaira válaszul hangszólt, hogy

ha a világháborúban és azután 25 évon keresztül meghaltak volna a becsületlen kisebbség szavát, akkor Magyarország nem a megvert országok között foglalna helyet.

Dr. Erdős elvtárs elítélte dr. Lévy romboló kritikáját, majd csodálkozását fejezte ki a szabadságpárti képviselő kitűnő jöszöndékűvel. Hangozlatta a telekértékkadó szociális és újjáépítési szempontból döntő jelentőségét és az abban rejlő progresszívitás helyes módjait. Az indítvány ezután szavazás alá került és bár a Kiszegda Párt tagjai Lévyval az élen elene szavaztak, a közgyűlés többsége dr. Erdős Imre javaslatát elfogadta.

A „NÖVENDŐ”, a legnagyobb magyar képes hetilap esüörtök számában nagy képes riportot közöl Debrecenről.

Közellátás

Lazterkutatás, Felhívja a közellátás ügyosztály a fűszerkereskedők figyelmét arra, hogy szeptember 24-én kedden és 25-én szerdán déli 12 óráig fűszert kintalás lesz a közellátási ügyosztály Piac-u. 28. sz. I. emeleti helyiségében. Közellátási ügyosztály.

A fa forgalma. A város vízfűtési üzemében mutatkozó nehézségekre tekintettel a piac, vagy utcai fűtési üzemeket állítom. Ebből bárki (tehát a részleges lakosok, vagy a saját fűtést üzemeltető iparigazgatóknak) rendelkező fűtési berendezésnek adhat el. Fűtési üzemek csak a közellátási ügyosztály által kiadott utalványra, vagy fűtési engedélyre lehetnek üzemeltetve. Az eseteknél érvényesített szabályokra az ugyanakkor megállapított mennyiséget adhatja ki. A rendelkezési árhány, vagy kijárat ellen a birtokosjelzést azonnal megindította. Polgármester.

Divat gyapjúszövetek nagy választékan, olcsón HEGYI posztó, szövet, belésáru üzletében, Dógenfeld tér 10

HARISNYA szép kivitelben, minden tételben kapható, viszonteladókknak is **MEGYERY** gyapjúfeldolgozó üzemében. Szigligeti-utca 14. szám.

BOROS KELMEFESTŐ FEST, TISZTIT-PIAC-U. 77

Halálos villamosgázolás a Kassa-úton

Vasárnap délután a Kassa-úton közlekedő 25-ös villamos elé került Pászka Pálné 67 éves, Kemény Zsigmond-utca 2. szám alatti lakos. A villamosvezető többszöri csengetése ellenére is a sínre maradt, — mint később kiderült, süket volt és azért nem hallotta a jelzést. Mire a kocsi vezető lefékezett, a villamos kerekai már elkapták a szerencsétlenül asszonyt. A villamos kerecszfűlment rajta, belei széttrancsolták s ott a helyszínen meghalt. A rendőrség megindította a nyomozást, hogy kit terhel a felelősség.

A tanúból vádlott lett

A Népbíróság Tomola-tanácsa Nagy István, hajdúböszörményi asztalossegéd ügyét tárgyalta, aki a Szent László-hadosztályba jelentkezett és partizánvadászaton is résztvevett, ahol megsebesült. Nagy István mentőtanúként megidőzött Ignáth Imre bősörményi asztalossegédet, Ignáth, vallomásától kiderült, hogy ő is tagja volt a Szent László-hadosztálynak, mire őt is a vádlottak padjára ültették. Mindkettőjükre beigazodott azonban, hogy 1944 október 15-én Horváth testőrségénél teljesítették szolgálatot s harcoltak is a németek ellen a Várban. A testőrség lefegyverzése után őket is elfogták és beosztották a nyilas alakulatba. Így a Népbíróság bizonyítottan látta a kényszert és mindkettőjüket felmentette.

SZÍNHÁZ

„MAJUS KIRÁLYNŐJE” A KAMARASZÍNHÁZBAN

Gluck, Mozart, Wagner: ez a három név jelzi a német opera stílusfejlődését. Gluck műve az ősi alap, amelyre minden operakomponista építkezik. A „Május királynője” nem tartozik jelentékeny művek közé, egy a sok alkalmi darab közül, viszont élenként szemlélteti a XVIII. század első felének új operai stílusfejlődését. Hogy milyen forradalmi változást hozott Gluck, azt csak akkor értjük meg igazán, ha belegondolunk, hogy előtte az operákat egy-egy híres énekes kedvéért írták s az áriákat aszerint kellett a szerzőnek cifráznia, ahogyan azt az énekes megkívánta.

A Csokonai-színház és a Városi Zenekola együttműködésének köszönhető Gluck kamaraszerzésének színehozzalata. G. Hoop Tempis Erzsébet finom izlése és magasrendű éneklőképe nyomja rá bélyegét az előadásra. Körössy Annibálné kősz operacéknésnést ismertünk meg, aki a jövő nagy Mozart-énekesnőjének tulajdonságait sejteti. Benesik Jolán indiszpozíciója ellenére finoman, stílusosan énekel, Kapusi Margit ügyesen jár-ték és biztosan énekel, Markbreit István értékes, nagy basszusa szép jövőt ígér, Szabó Samu tenor-buffónak is kitűnő volt. Az operai előadás után hangverseny következett, amelyen a már többször méltatott dr. Bányainé Nagy Livia és Simory Margit szerepelt. Zongorán Galánffy Lajos kísért. Kitűnő volt a Zenekola énekkara is. F. Á.

MOZIK MŰSORA:

Apolló-mozgó: „Az álarcos lovag”. Filmrészlet. Amadeo Nazzari legújabb filmje. Előadások fel. 4. fél 6, fél 8, vasárnap 11 óraorok is. Vígyszínház-mozgó: Két magyar film: „Ejféli kerítógó”, „Vadon fia”. (Előadás 4, háromnegyed 5, fél 8.)

Még mindig magas a tej ára

Különösen hangzik, de mégis igaz: van tej Debrecenben. Annyi, hogy tejként nem is tudják eladni, fel kell dolgozni vajnak és túrónak. Mj lehet az oka tehát, hogy nem vásárolják? Hiszen annyian fogyasztanak nagyon szívesen a valamikor oly olcsó és tápláló élelmicikket.

Az oka igen egyszerű: még mindig magas az ára. A közellátási minisztérium mérsékelte ugyan az 1.20-as árat 1.10-re, ez azonban nem elégülheti ki a kevéspénzű fogyasztóréteget. A beszállítási megszervezésével 28.000 liter tej fut be naponta a Tejszövetkezet-hez. Ez lehetővé teszi, hogy a tejjeggyel nem rendelkezők is vásá-

rolhassanak az 1.10-es tejből. Emellett még a piacon is, de sokszor a piac előtt, a váromkál veszik meg a tejet. Ha egészséges verseny alakulna ki, a szövetkezet nem tartaná ilyen magasra a tejjárát, melyet számára a monopólium-jelleg és a hivatalos ár tesz lehetővé. Ha a Nőszövetség üzletében 30 fillérért lehet kapni jöminőségű tejet, akkor nincsen szükség arra, hogy ilyen magasra tornázzák fel az árat. Remélhetőleg a városi közellátás most megjelenő ármegállapítása, mely a legmagasabb tejjarat 90 fillérben szabja meg, jó hatással lesz a piaci árak alakulására is.

ÜZENNEK A HADIFOGLYOK

Krim 290/19: Nagy László Debrecen Halvan-u. Uzmány 95: Balogh István fgy. Hajdúsámon, Tormás Tibor hdgy. Debrecen Bocskai-kerf, Piller József Debrecen Klinika. Eriván 115/1: Kelemen János fgy. Debrecen, Domb-utca 26, Loós István Debrecen Eötvös-u. 35, Diószegi Sándor zls. Debrecen Timár-u. 193: Ambrus Gergely Debrecen Gazdasági Akadémia 319: Nagy Sándor őrnagy Debrecen, H. Nagy András Balmazújváros, Bogács Lajos Balmazújváros, Lakatos Sándor Bagamér. Románia: Szabó Imre Debrecen. 219: Magyar János Hajdúdorog. 50: Virág Sándor Debrecen Pósa L-u. 12. 146/3: Ujvárosi Imre Haj-

dúnánás, Szabó József festő Hajdúnánás. 254/8: Szabó Sándor Hajdúböszörmény. 115/6: Gerébi Pál Debrecen. 181/5: Lóki Márton Hajdúböszörmény. 181/2: Herczegfalvi Lajos Debrecen Nyil-u. 81. Székely Béla Debrecen Törökbalint-u. 181/6: Tatár Sándor Debrecen Sámsoni-út. 11. láger: Magyari Sándor Debrecen, Sula Sándor Debrecen. 56: Hajdú József Debrecen Hadházi-u. 9. Tangorova: Puskás Géza Debrecen. Sambor: Molnár István Debrecen Piac-u. 20. Szjallingrad 126: Fejes Géza hdgy. Debrecen Nyulas. Tábori szám nélkül: Szabó Péter Balmazújváros Bányák III-u. 30. 333/4: Sallai János Hajdúhadház Rózsa-u. 5.

ELFOGADTÁK A VILÁGÍTÁSI VÁLLALAT ALKALMAZOTTAINAK ÜZEMI PÓTDÍJÁT

A rendkívüli közgyűlés elfogadta a Világítási Vállalat alkalmazottainak üzemi pótdíj iránti kérsimét. A polgármester elvtárs személyesen fog közbenjárni a kormányzatnál a sürgős jóváhagrást érdekében. Ugrancsak hozzájárult a közgyűlés, hogy a Villanygyár alkalmazottainak OTBA-járadékait a Világítási Vállalat fizesse. Balogh elvtárs az OTBA-gyógyászterület felállítását sürgette, mert az már hónapok óta késik.

A NEMZETI SEGÉLY MINISZTER ELVTARS A NEMZETI SEGÉLY GYERMEK-OTTHONBAN

A debreceni Nemzeti Segély egyik gyermekotthonát — ahol jelenleg 69 gyermek részül ellátásban és gondozásban — Molnár Erik népjóltéri miniszter és miniszteriumának több magasabb tisztviselője meglátogatta. A Nemzeti Segély titkára köszöntötte a minisztert és kíséretét és bejelentette, hogy a Nemzeti Segélynek emberfeletti erőfeszítések árán nemcsak, hogy eddigi intézményeit sikerült fenntartania, de még új intézményi tanoncotthont létesített, ami eddig Debrecenben hiányzott. Elvállalta a Bartók Béla kollégium 50 diákjának étellemezését és élelmiszerként 20 részülő egyetemi hallgatót. Kérte a népjóltéri miniszter segítségét, hogy a Nemzeti Segély a jövőben hivatalos meg jöközöttében tölthesse be és további célkitűzésül a szomszédos államokkal — különösen a Szovjetunióval — történő szociális kapcsolatok kiépítését jelölje meg.

Hunyadi pánclgránátosnak jelentkezett — 1 évet kapott

Lovász Károly debreceni lakos, hentesmester, aki a felszabadulás előtt ht. őrmester volt, a vád szerint 1944 novemberében Zalaegerszegben jelentkezett a Hunyadi SS-hadosztályba s ezzel háborús bűntettet követelt el. Lovász azzal dekedezett, hogy 1944 februárjától a Margit-körúti fogházban volt lopással granúsitva. Ez alól felmentették és beosztották a Hunyadi-hadosztályba. A tanúk vallomása azonban nem igazolta a kényszer fennforgását s így a bíróság egyévi börtönrre, továbbá politikai jogainak és állásának elvesztésére ítélte. A népjúgyész és a védő fellebbezés jelentettek be.

Dolgozott a mezőn — kifosztották a lakását Nagy Sándor tiszta csegei lakosnak.

Borpincészetemet megnyitottam.
Fisorendű tájborcokkal a legolcsóbb napiáron t. vevőimnek ismet rendelkezésére állók.
Boros- és káposzashordók eladók.
HIRSCH Arany János-u. 60.

Csokonai-színház

Szeptember 24-én, kedden este 7 óraorok
Kréta kör
Előadás után színházi villamos. G. bérlet 9.

Kamaraszínház

Szeptember 24-én, kedden 7 óraorok
Május királynője
Kamara-opera.

Mechanikai kártolás, fonás
minden tételben MEGYERY újjáépített gyapjúfeldolgozó és vaszonudőny üzemében
SZIGLIGETI-UTCA 14. SZÁM.

ERDELYI SZÖNYEGHÁZ

Textilúru, paplan. Svetics-bérház.

leg
Társas
gyűlés
házban
gék és
szinülti
A na
profess
tojta m
polgárm
völzö s
Dezö
szólásra
— M
vesen
és nyug
ilyen ha
találkoz
jebb a
juk ma
ügy me
évszáza
Kelet
van.
jászok
ben n
Megism
gyobb
a szoci
eredmél
amikor
fogta el
szét, ott
csoltak
hogy bí
bad fe
alatt sa
teltek sz
— A
águnkat
igény vi
nagyar
oltak ze
politikai
Ezeket
alatt é
ra em
emléke
Szovjet
Jegorov
Ellenörz
ezután b
eddig né
ni a gy
rában, t
ban élér
jettünöb
zötti na
földmi
nőp elny
és tisztel
egyszer
peknek
minden
és eur
tás er
Ezért
az el
munkás
kelte
deklád
jett né
Egész E
nek fels
Szovjetü
zojt, Ebb
szovjet
közönség
lással ak
emlékéne
val vagy
1950-ig
túsgit fo
háború
tekintetbe
tem két
Víz
TEX
Cl. Sz

A tömegek felemelkedésének legszebb példája a Szovjetunió forradalma

— hangoztatta a kultuszminiszter a MSZMT nagysikerű debreceni kongresszusán

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság vasárnap délelőtt nagygyűlést tartott a Csokonai-színházban. A vidékről érkezett vendégek és a debreceni érdeklődők szüntelenül megtöltötték a nézőteret. A nagygyűlést dr. Sánth Kálmán professzor, a Társaság elnöke nyitotta meg, majd Szabó Kálmán polgármester elvtárs mondott üdvözlő szavakat. Ezután Keresztury Dezso kultuszminiszter emelkedett színpadra.

Magyarországot sokan és szívesen emlegetik, mint hidat kelet és nyugat között. Ez a kép tültözt ilyen hatalmas világtörténelmi erők találkozási pontjában, mi legfeljebb a hid egy pillérének tarthatjuk magunkat. S ezt a pillért kell úgy megerősítenünk, hogy elbirja évszázadok terheit.

Kelet felé sok keresnivalónk van. Népünk östörténete is ott jászódott le. De most a jelenben még sokkal többet tanulhatunk onnan.

Megismerhetjük a világ legnagyobb államépítő vállalkozásának, a szocialista államépítésnek nagy eredményeit. Megláthatjuk, hogy amikor a nacionalizmus tébolya fogta el a világ népeinek jó részét, ott egy nagy egységben kapcsolódtak össze számtalan kis népet, hogy biztosították mindnyájuk szabad fejlődését; néhány évtized alatt saját nemzeti művelődésre tettek szert.

A szovjet néppel való barátságunk egy évezredek magyar igényi viszi előre: azoké a milliós magyar tömegeké, akik eddig ki voltak zárva az ország gazdasági, politikai, szellemi vezetőseiből.

Ezeket a szinte társadalom alatt élő rétegeket kell magasra emelniünk. Egy ilyen felemelkedés legszebb példáját a Szovjetunió forradalma nyújtja.

Jegorov alezredes, a Szövetséges Ellenőrző Bizottság elnöke mondott ezután beszédet. A magyar népek eddig nem volt alkalma megismereni a győzelmes szovjet népkultúrában, tudományban és technikában elért eredményeit és a Szovjetunióban élő népek egymáshoz fűzött nagy barátságát. A nagy történelmi győzelem után a szovjet nép elnyerte a világ szimpátiáját és tiszteletét is. Az orosz nép nem egyszer volt segítségére más népeknek felszabadításában, de

minden eddigi tettét betelözi az európai népek felszabadítása érdekében hozott áldozata. Ezért figyelt fel a világ erre az élen haladó progresszív munkás-parasztállamra s ezért keltette fel a magyar nép érdeklődését is az iránt a szovjet nép iránt, amely a szabadságot hozta.

Egész Európa minden nemzetének felszabadítása érdekében a Szovjetunió nagy áldozatokat hozott. Ebben a háborúban 7 millió szovjet katona halt hősihalált. (A közönség e szavaknál néma felállással áldozott a szovjet hősök emlékének.) Most a békés munkával vagyunk elfoglalva. Népünk 1950-ig nemcsak a háború pusztításait fogja eltüntetni, hanem a háború előtti állapotot is minden tekintetben túl fogja haladni, mert nem kétséges, hogy a jelenkori

történelem legnagyobb alakjának, Sztálinnak (Lelkes eljenzés és taps.) vezetése alatt ezt a munkát végre tudjuk hajtatni és

képesek leszünk arra, hogy összeködjünk a világ békéje és szabadsága felett.

Ezek az okok azok, amiért a világ minden népe-érdeklődéssel fordul a Szovjetunió felé és Magyarország is kifejezteni óhajtja a magyar-szovjet barátságot. Ehhez a munkához őszintén szerencsét kíván.

Jegorov alezredes szavait a hallgatóság lelkes tapsal és éljenzéssel fogadta.

Ezután Darvas József, a Társaság országos ügyvezető elnöke mondott beszédet. Debrecen egy évszázad alatt kétszer volt Magyarország fővárosa — mondotta

Legtöbb pótolnivalónk Kelet felé van

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság, ahogy neve is mutatja, műveltséget és kultúrát akar terjeszteni, tájékoztatást nyújtani a rajtunk lévő világról. A magyarságnak az eddigi egyoldalú nyugati, de ott is csak Németországig terjedő tájékozódás helyett az egész világra kell vetni a szemét. Legtöbb pótolnivalónk Kelet felé van, ennek a felismerése nem egyoldalúság. Ha valaha volt vasfüggöny, hát minket 25 éven át igazán vasfüggöny választott el a világ egyhatod részétől. Pedig ott ezalatt az idő alatt csodálatos dolgok teremttek. Az orosz kultúra régóta híres volt, de kevesen voltak részesei benne. A forradalom óta mindenkié lett. Új tehetségek ezrei kerültek ki a parasztok és munkások közül.

A forradalom nyomán komoly

1849-ben és 1945-ben. Akkor egy hulló forradalom reménytelen végén, most egy új korszak kezdetén vezette Debrecen az országot. Akkor a cári szuronyok jöttek ellenünk keletről, most a felszabadító erők. A magyar társadalom is érzi ezt, parasztok és munkások különösen, közülük adódik a Társaság főmunkatársainak legnagyobb része. Az értelmiség felnehezebb a terjeszkedés, mert nehezen találja bele magát új szerepébe.

Eddig magyar értelmiség jóformán alig volt, inkább csak magyar középosztály, parasztokot végezhajtó család. Most először lehet az értelmiség csakugyan értelmiséggé: az ország szellemi vezetőjévé.

népkultúra bontakozott ki. Ez nagy tanulság Magyarország számára is,

ahol eddig az igazi magyar kultúra lejt tengett a mélyben, magas kultúránk pedig más kultúrák szeméjéből tevődött össze.

Nyugodtan tanulhatunk a szovjet néptől, mert innen sem politikai, sem gazdasági, sem szellemi imperializmus nem fenyeget. Az eddigi elnyomó német imperializmus helyébe nem lép egy új.

A német politikai és szellemi bódítás az elmúlt években átélt tragédiába sodort minket, a szovjet felszabadítás egészségesebb fejlődésünket biztosítja.

Ezután Juhász Géza professzor a debreceni csoport működéséről emlékezett meg, végül a vidéki kiülőket mondták el beszámolójukat.

Az MKP várospolitikai tervének első eredménye:

a rendkívüli közgyűlés elfogadta a 100 munkáslakás építését

Debrecen városi rendkívüli közgyűlésének tárgysorozataán a Szocialdemokrata Párt önálló indítványát szerepelték. Elsőnek Szabó István elvtárs 100 munkáslakás építéséről szóló indítványát tárgyalta a közgyűlés.

A Kisgazda Párt részéről Nagy Lajos kifogásolta az építkezési sorrendet és kijelentette, hogy amit a romházaknál ma 2000 forintért lehetne megjavítani, az két hónap múlva 10.000 forintba fog kerülni. A forint értékállóságát lámadó felszólalás a munkáspártok részéről élénk visszatetszést stült és egyhangúan visszautasították.

Szabó István elvtárs a Kommunista Párt nevében örömmel üdvözölte a Szocialdemokrata Párt indítványát, mert — mint mondotta — a 100 munkáslakás építését célzó javaslat az MKP várospolitikai tervében lefektetett irányelvek gyakorlati kidolgozását jelenti. A munkanélküliség elleni harc, a lakásínség megoldása és városépítészeti szempontok miatt is egyaránt helyes a 100 munkáslakás megépítésének a terve. Visszautasította a Független Kisgazda Párt részéről

elhangozott vádaskodást, amely a kommunistákat magántulajdonellenesnek igyekszik beállítani. Nem akarjuk megsérteni a magántulajdon — mondotta Szabó elvtárs a közgyűlés többiségének nagy többsége közepette —, hiszen éppen mi adtuk magántulajdonot sokszáz ezer parasztnak. Tiszteljük és harcolunk a magántulajdonért, amíg azt nem akarják felhasználni kisebbség magántulajdonának elrablására.

Ezután dr. Rényi szokásos módján részletes várospolitikai és nemzetgazdasági beszámolót tartott s mindenhez hozzászólt, a tárgyat kivéve. Majd kételyeit fejezte ki, hogy lesz-e elegendő munkaerő a 100 munkáslakás felépítésére, végül a debreceni országos vásár jelentőségét taglalta és éppen böles szentenciát mondott a tőkeképződés és bitekialakulás viszonyáról, amikor rendkívül kimért felszólalással kénytelen volt abbahagyni.

Több hozzászólás után a 100 munkáslakás építéséről szóló indítványt, amelynek részlete a tervét Kalenda Lóránt műszaki tanácsos dolgozta ki, a közgyűlés egyhangúlag elfogadta.

Rákosi Mátyás elvtárs:

A Nemzeti Segélyre továbbra is szükség van

A budapesti Szabadság-hegyen vasárnap avatták fel a Nemzeti Segély 80 ágyas modernül felszerelt szanatóriumát. Az ünnepélyes megnyitáson Rákosi Mátyás miniszterelnök helyettes megállapította, hogy a Nemzeti Segély az újjáépítés terén igen jelentős munkára tekinthet vissza. A Nemzeti Segély munkájának köszönhető, hogy a gyermekek és agok tömeges pusztulá-

sa, amitől másfél évvel ezelőt tartani lehetett, nem következett be. A szanálás most már lassan talpra állítja nemzetünket, de egy csomó szociális feladatot, amelyet normális viszonyok között az egészségese, virágzó demokratikus állam elvégez, a háború veszteségei következtében még nem lehetett átvadni az állam vállaira. Ezért a Nemzeti Segély feladatára továbbra is szükség van.

„Nem fogjuk megengedni, hogy a szakszervezetek a tőkések irányítása alá kerüljenek“

Nagygyűlést tartott a Magánalkalmazottak Szakszervezete

Nagy érdeklődés mellett zajlott a Magánalkalmazottak Szakszervezetének püspöki palotában lévő helyiségében rendezett nagygyűlés, melynek előadója Bajaj Ferenc elvtárs, a Magánalkalmazottak Szakszervezetének országos titkára volt. Szigó Árpád elnök megnyitotta után Bajaj elvtárs rámutatott, hogy

a magánalkalmazottak együtt dolgoznak az üzemekben a fizikai munkásokkal s céljuk is közös, a népi demokratikus Magyarország építése.

A magánalkalmazottak komoly felelősségudattal vállalták a stabilizáció áldozatait s ez kifejezésre jut a kollektív szerződésben is, mely a békebeli életvívónak csak a felét tudja biztosítani. A Szakszervezet megvédte tagjai érdekét, de ugyanakkor beleilleszkedett a stabilizációs tervbe.

Bizonyos támadások érték ezt a kollektív szerződést, de alapjában Kossa István elvtárs (Lelkes eljenzés), a Szakszervezeti Tanács főtitkára kihangsúlyozta, hogy az értékes szellemi munkát meg kell becsülni és ez jut kifejezésre a kollektív szerződésben.

Súlyos problémát jelent a magánalkalmazott B-lista kérdése. A stabilizáció érdekében szükség volt erre a racionális termelés érdekében és szükség volt rá azért is, hogy a politikai tisztogatás megtörténjen. Meg kell szabadulni a feleslegesen felduzzasztott felszólalói létszámtól a vállalatoknak, de

semmi körülmények között nem egyezhetünk bele abba, hogy proletársorsban élő kis-tisztviselők kerüljenek az utcára s ugyanakkor a reakciós

igazgatók kivétel nélkül a helyükön maradjanak.

A demokratikus magánalkalmazottak azon a véleményen vannak, hogy a népi demokrácia hátramos oszlopa: a munkásság, a parasztság és a haladó értelmiség stabilizálja a maga politikai és gazdasági uralmát. Mi nem azt a tőkés stabilizációt akarjuk, amelynek a vége gazdasági válság és nyomor, hanem azt, mely valamennyi dolgozó számára a nagyobb jóléthez és a békéhez vezet.

Nem fogjuk megengedni, hogy szakszervezetünk a tőkés irányítása alá kerüljenek.

A mi szakszervezetünk négy évtizedes múltja alatt számtalan harcot vívott meg a dolgozók érdekében.

Nem hiszük, hogy a Kisgazda Párt alkalmas lenne a dolgozók érdekeinek megvédésére, ugyanakkor, amikor a tőkés befolyása napról-napra jobban érvetődő nálunk.

Nem akarunk politikai szölamokat hangoztatni, de ha a kiszáradt tőkés a Szakszervezet vezetésére tartanak igényt, meg kell mondanunk kerekén: „E! a kezekkel a Szakszervezettől!“

Végül felszólította a hallgatóságot:

zárkózzanak szorosán a szakszervezet mögé, hajadjanak együtt a fizikai dolgozókkal, építsék a munkásegységet, mert ez a jobb jövő záloga.

A lelkes tapsal fogadott beszéd után felszólalások következtek, melyekre Bajaj elvtárs és Földvári József elvtárs, a hajdúmezei titkár válaszolt.

HORVATH MARTON ELVTÁRS KÜLPOLITIKAI ELŐADÁSA

Az országos kommunista sajtónap keretében Horvath Márton elvtárs, a „Szabad Nép“ felelős szerkesztője nagyhatású külpolitikai beszámolót tartott vasárnap a Bika dísztermében. A beszéd részletes ismertetésére szerdai lapunkban visszatérünk.

MEGSÜRGETIK AZ ÁLLAMI ÉPÜLETEK RENDBEHOZATLÁT

A városi közgyűlés Fekke Imre elvtárs indítványára feliratban fordult a kormányhoz az állami épületek rendbehozásának megkezdése céljából. Sándor László elvtárs javasolta, hogy szorgalmazza a város az iskolák rendbehozatalt munkálatait, továbbá a közutak rendbe hozataltát is.

„FAZEKAS“ gomb- és csatt-áthúzó Révész-tér 2. szám alá költözött.

Karton, flanell, vászon, szövét, selyem Króh DEGENFELDTÉR 10. SZÁM ALATT

TÖNKÖ JÓZSEF MŰBÚTORASZTALOS MESTER PIAC UTCA 62. SZÁM

Viszonteladók! NÉPSZÖVETKEZETEK! MINDENEMŐ TEXTIL, kötszövött és rövidáru cikkek SZENTESI FERENC nagykereskedésében C. Szentesi Ferenc és Leitner János. SIMONFFY-U. 2/c (Városi bérház.)

Allandóan kétfogásos ebéd kenyérral csak 80 fillérért kapható BÉZINÉL Varga-utca 30. szám. Hordó van eladó.

ára
tejből
de sok
oknál ye
egészséges
övetkezőt
an a tej
monopol
sz leh
üzletében
jőminő
szükség
tornász
előleg a
megjelenő
legmagar
szabja
faci árak

DK
stó Haj
Sándor
Gerőbi
Márton
Herceg-
u. 81.
Törökba
Debrec
er: Ma
ula Sán
József
ngorova:
Sambor:
ac-u. 20.
za húgy
zám nél
szűjváros
Sallai
u. 5.

tosnak
kapott

ni lakos
zabudálás
vadász
Zalagru
yadi SS-
ris bün
azzal vé
árjátó a
pt lopás
telment
radi-had
sa azon
ter fenn
egróvi
i jogai
ere ítélte
lebbezés

ifosztol
or tiszta

met
olesobb
et ren
eladok.
u. 60.

h á z
den
ője

ás
lett
ében
AM.

AZ
rház.

HIREK

IDŐJÁRÁS: Délnyugati, nyugati szél, kisebb felhőfelvonulások, eső nélküli. Újra erősödik az éjszakai lehűlés, reggelként helyenként köd. A nappali hőmérséklet tovább emelkedik.

A városi közgyűlés elfogadta Czelei András elvtársnak a Csapó-kertben napközi otthon létesítéséről szóló javaslatát. Váci Sándor önkéntes indítványára alapján a közgyűlés elfogadta, hogy felír a kormányzathoz és kéri a helybeli pénzügytelétek visszaszámlálási hitelezésének a megemelését.

Eljegyzés: Nacsh Liliát Debreceen, eljegyezte Lefkovits Jenő Hajdúszonson.

Az Ady-járáság október 10-én, esztendőnkön délután 3 óraker közgyűlést tart a Déri-múzeumban. 1. Előki megújító. 2. Földtársi jelentés. 3. Pénztáros jelentése. 4. Füzlikar lemondása. 5. Új tisztikar megválasztása. 6. Munkaterv. 7. Költségelőrányszat. 8. Esetleges indítványok. Előköszög.

Ma a Kiss bírógyárosok a Népbíróság előtt. A Népbíróság II. sz. tanácsa, mely igazolási fellebbezéseket tárgyal, ma veszi sorra a munkásszűző Kiss-testvérek ügyét. Kisekelt az igazolóbizottság ellátott a foglalkozásuk folytatásáról s fellebbezését folytán került ma ügyük a Népbíróság elé a Burgundia-u. 4. sz. alatti népbírósági tárgyalóteremben.

A júniusi Debreceeni Napok keretében a M. Képzőművészek Szabadszervező Debreceeni Csoportja által rendezett kiállítás a vallás-és közoktatásiügyi minisztérium által megvásárolt: Hrabóczy Ernő - „Juliska”, Menyhart József - „Koldus és leánya” és Zilahi Edith - „Gyárból” és „1944” c. műveket a minisztérium - a most érkezett leirat alapján - a Déri-múzeumnak adományozta.

Idegrohamában sevenáljal megmérgezte magát Tóth Irma 22 éves Bethlen-utcai lakos. Életveszélyes állapotban szállították a kórházra. Hirdetéseit a Szabadság könyvesboltban (Városháza épület) is feladhatja.

Közlött az utcán, előállították a rendőrségre Mazán János állatölő-ges békésabai lakos, foglalkozás nélküli egyént.

Két ismeretlen álarcos, lakásába behatolva megverte Magyar Mihályt Simonffy-utcai lakost.

Hatfogságból hazatérve lakását kifosztva találta Szabó Mihály Tözev-utcai lakos. Távollétében valószínűleg szomszédja rabolta ki. Előállították a rendőrség s kihallgatása folyik.

Pigulcsy István chronometer és műórás, Piac-u. 69. Megyeházzal szemben.

Osztásnak indult férfiholttestet talált Tapolcazi János debreceni lakos a Pannónia-garázs romépületében. Bonitás közben vette észre, hogy a romok között egy férfi hulla van. A kiszállt bizottság megállapította, hogy valószínűleg német katona volt, a lábán lévő foszlódzó csizmadarabról erre következtetnek.

Gyermekéről örökös szép emléket kaphat Gísser István, Piac-u. 13.

Garázdközlők a vonatrablók. Csonka György budapesti lakos feljelentést tett a debreceni rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki Hajdúszoboszló és Debreceen között a vonatból ellopta 20.000 forint értékű csomagját. Ugyanezek elfoglalt dr. Faragó Sándor orvos Nyomlato-utca 11. szám alatti lakos utazoláskáját mintegy 1000 forint értékben. Kovács Pálától és két társától a füzésabonyi vonaton Sándor János vámosfőnök lakos minden holmiját ellopta. Sándor Jánost előállították a rendőrségre.

SPORT

Jobb volt a Ferencváros

Ferencváros-DVSC 2:0 (2:0)

Palotas edző a következő csapatot jelölte ki: Nagy - Szilágyi, Csokai - Tisza, Zilahi, Kádás - Komlósi, Sidlik, Szabó, H. Nagy, Balla. A Ferencváros így áll fel: Csikós - Rudas, Onódy - Kert, Csánádi, Herédi - Gyulay, dr. Sárosi, Mike Lakat, Siska. Mintegy 5000 néző előtt hullámzó támadásokkal kezdődik a mérkőzés. A 8. percben Rudas előremegy Sárosinak, aki kicselez a védőmet, majd leadja a tisztánálló Siskának, aki Nagy mellett betűri a Fradi vezető gólját, 1:0. A 25. percben járunk már, de a DVSC-nek nem volt még egy igazán komoly támadása. A 29. percben Gyulay hatalmas lövést Nagy vagyogóan fogja. A 31. percben Komlósi ível szabadrúgást, ezabó belővi, de a bíró nem adja meg les miatt. A 37. percben Mike egyedül tör a kapu felé, de a 16-osát Zilahi mezeiél húzza vissza. Rudas fut neki a szabadrúgásnak és orrasi erővel bombáz a hálóba, 2:0.

Csikós szépen védi, majd Sárosi döntő helyzetben földberug. A 42. percben Sidlik előremegy a labdát középre - Komlósi kitér, de a 16-oson belül felvágják. Füzta 11-es, Zilahi áll neki a labdának és helyzetét lövése a kapu mellett száll e.

A Ferencváros megszolgált a győzelemre, mert minden csapatrészen jobbn volt. Csikós kitűnően védett, Rudas a mezőny legjobb embere volt, a fedezet sorban Csánádi, a csatárok közül dr. Sárosi emelkedett ki. A DVSC-ben Nagy mindent védett, ami védhető. A hátvédok között Szilágyi, Zilahi, Csokai a sorrend. Tisza kinyagógott, míg Kádás eleve legnagyobb formájában van. A csatáror minden tagja csapnivalón játszott. Molnar elég jól vezetett a mérkőzést.

Palotas István: A Fradi megérdemelte a győzelmet. A jelenlegi játékos-állományból jobb csapatot nem lehet kiállítani. (2)

Dimény Lajos (FTC): A DVSC II. csatársora egy klasszissal jobban játszott!

Vasutas Előre - MAV Bocskai Madisz 4:3 (2:1)

Köztübeli 500 néző előtt játszottak le a Tatabányai NB II. mérkőzés. A Bocskai-MADISZ felállítás: Hegedüs - Csiki, Magyar - Ötvös, Sarkadi, Oláh - Fekete II. Györfői, Gere, Párti, Béres. - Hegedüs kivédett egy tizenegyet. A csapat szívvel-lelkkel küzdött, de a játékevetővel nem bír-

tak. A Bocskai-MADISZ góllövői: Gere (2) és Béres, Jók voltak: Sarkadi, Magyar, Gere, Oláh, Nagy István elvtárs szakszervezeti titkár nyilatkozta: A játékosok sirva jöttek le a pályáról. Minden dícsérlet megérdemelték. A bíró csapnivalón rosszul bírskodott.

NB I. labdarúgómérkőzések eredményei: ETO-MTK 2:1 (1:0) - Kékestető-Békéscsaba 1:0 (0:0) - Péreces-TK-Vasas 3:2 (2:2) - Szegeő-Csepel 2:1 (2:0) - Erő-MADISZ-Szolnok 2:1 (1:0) - Dorog-SZAC B. 3:1 (1:0). Megszavazták valamennyi csapat vezetőre a 2:1-es pótvillámigazolást, ami gyakorlatban azt jelenti, hogy minden egyesület igazolhat február 28-ig még két játékos és minden egyesületből lehet egy játékos villámigazolást. Jány, a franciák úszóújoncra ragyogó új világesztést szított 200 méteres ideje európaesítés: 55.6.

A DMTE Rákosi-telepi bemutatóján a városi együttes 8:0 arányban győzte le a Rákosi-telepiet. A súlycsoportok győztesei: Légsúlyban: Farkas, nehézsúlyban: Kun, harmatsúlyban: Nagy Lejtos, középsúlyban: Gombos és középsúlyban: Tóth István. A versenyen kiemelkedő teljesítményt nyújtottak: Varga János, Tóth István és Farkas, míg az ifjúságiak közül Kun László és Nagy Károly. Dícsérlet érdemel a DMTE rendezése.

Megnyerte az Újpest barmaidék törőrségi mérkőzést is. Egresi és Szuhai góllalval 2:1 arányú győzelmet arított a VEFA ellen.

Labdarúgó eredmények: Postás-Hajdúszoboszló 3:0 (3:0). I. o. bajnoki Vezető: Harsányi. Góllövők: Nyeste (3), Szigei (2), Vincze (2) és Nagy. - DKASE-Berettyóújfalui SE 4:3 (2:1). I. o. bajnoki. Vezető: Farkas István. Góllövők: Kiss (2), Elek I. és Elek II. illetve Háló, Szabegyi és Katona. - Barta egy 11-esét kivédett. Jók: Elek I. és Elek II. - Péterpátdányi MÁV - DMTE II. 4:1 (1:0). I. o. bajnoki. - Vezető: Örs. Góllövők: Balogh (2), Szabó és Szathmári (11-esből), illetve Tarr. A játékevető 24 percelt előbb lefújta a mérkőzést, mert a labda kikapkodt! - Dobánygyár-BUCE II. 4:1 (2:0). Góllövők: Balogh (3), Huszti, Kóvár, illetve Schönberger, Kocsis és Nyitrai (11-esből). Nyitrai kiállították. - Hajdúszoboszló-Belvárosi MADISZ 2:2 (1:0). - DVSC II.-Karcagi MTE 1:0 (0:0). Góllövők: Dobos (6), Mezei (2). Osztróveczky, Deák, Kóvár és Bánhid, Köszterner Mátaszertén vezette a mérkőzést. - Postás II.-Rendőregyestér 3:0 (2:0) Baratságos mérkőzés. - 9:7-re győzött az FTK kamérió csapat a DKASE ellen. Ragyogó eredmény az újonnan alakult DKASE-től; nagy reményekre jogosító gárdája van az egyesületnek.

Kucenko (Kiev) a nehézsúlyú súlyemelés kétkarú lökés világesztőjét 172.5 kg-ra javította. Utolsóelőtti helyre szállt a DVSC. A bajnokság állása jelenleg a következő: 1. Képest 4 5 1 - 16:3 7 2. Szegeő 3 5 - 10:5 6 3. MTK 4 3 - 1 9:5 6 4. JTO 4 2 1 1 8:7 5 5. Vasas 4 2 - 2 11:6 4 6. Újpest 2 2 - 9:5 4 7. Ferencv. 4 2 - 2 8:5 4 8. Csepel 3 2 - 1 6:5 4 9. Haladás 4 2 - 2 8:7 4 10. Erő 4 2 - 2 7:8 4 11. SZAC 4 1 - 3 8:8 2 12. Dorog 4 1 - 3 6:10 2 13. Szolnok 4 1 - 3 6:10 2 14. Péreces 4 1 - 3 5:11 2 15. DVSC 4 1 - 3 6:14 2 16. Testv. 4 1 - 3 5:18 2

Sűrűsen javítani kell a DVSC-n, ha nem akar kiesni az I. osztályból. Karolyfi (DVSC) megnyerte a k. o. királyt, Karkesz, a kerületi ökölvívó egyesület bajnokság döntőjében Vasárnap egész nap tartottak a küzdelmek. A debreceni ökölvívó szépen szerepelt, mert 56 bajnokságot szereztek. Nagy kúzdelmek voltak a Karolyfi-Karkesz és Oláh-Molnar III. (Szolnok) találkozókon, ahol mindkét esetben megérdemelt debreceni győzelem született. Eredmények: Pappfrsly: 1. Feld (Szolnok), Légsúly: 1. Papp (Törölkzentmiklós), Harmatsúly: 1. Bacsó (DVSC), Nehézsúly: 1. Mészáros (DVSC), Köny-

nyúl: 1. Oláh (DVSC), Változóly: 1. Tamaszi (DVSC), Középsúly: 1. Karolyfi (DVSC), Fénehézsúly: 1. Övati (Szolnok), Nehézsúlyban nem volt induló. A DVSC ökölvívók meglézték Barta edző munkáját. - DVSC-Karcagi MTE 45:41. Késár-labda bajnoki mérkőzés. A debreceni „hét tizenegye”: Hegedüs (Bocskai-MADISZ) - Elek I. (DKASE), Pécsi (Postás) - Elek II. (DKASE), Sarkadi, Oláh (Bocskai-MADISZ) - Gáti (DKASE), Szigei (Postás), Gere (Bocskai-MADISZ), Nyeste (Postás), Bánhid (DVSC), Alig maradt ki: Dobos, Mór, Szabó II. (DVSC), Szalay (DMTE), Magyar (Bocskai-MADISZ), Vincze, Szécs (Postás). Magyarorszag 1946. évi szabadságú birkozobajnokságban nehézsúlyban

bajnok Kovács (VSC), második Tarányi (DVSC). PVSZ-DVSC férfi és női tornaszervező eredményei: Férfi verseny I. o. 1. Sályon (DVSC). - II. o. férfiversenyben 1. Réthy (DVSC). - A férfiak I. oszt. csapatversenyben 1. DVSC 56.4, 2. PVSZ 46.7 ponttal. - II. o. csapatversenyben 1. DVSC 54.5, 2. PVSZ 45.5 pont. - Női verseny I. oszt. 1. Dr. Sándoré (DVSC). - Csapatversenyben az első DVSC 57.6, második PVSZ 52.4 pont. - II. osztályú női versenyben 1. Szilaha Iholya (DVSC). - Csapatversenyben első DVSC 55.8, második a PVSZ 41.6 pont.

MATEOSZ-Nyiregyházi MADISZ 1:0 (0:0). A győztes 500 néző előtt a pesti csapat, a mérkőzés végén megverték a bíró. - A nyiregyházi kézfut I. osztályú rangadóját Kisvárdai nyere 3:1 arányban Mátészalka ellen. Az Újpest negyedik mérkőzését Törökországban 3:1 arányban nyerte a Galata Serrail ellen. A török lapok dicshimnuszokat zenének az Újpest játékaról. Tiszafüred-Derecske 5:1 (3:0). II. o. bajnoki.

SAKSZERVEZETI HIREK

Famunkások esztörtök délután 55 óraker taggyűlést tartanak Arany János-utca 2. sz. alatt. Tárgy: Munkanélküliség kérdése. Minden munkanélküli ott legyen!

Kereskedő hírek

A Társulat szeptember délután fél 4 óraker kereskedői taggyűlést tart. - Vaskereskedők szakszervezete a hó 24. napján délután 5 óraker ülést tart. - Minden tag hozza magával az augusztus hvi és szeptember 15-i forgalmi adat kimutatását. Fa- és építésszakszervezők szakszervezete 24-én, kedden 4 óraker ülést tart, akik az adóközfőségben részt akarnak venni, azok az augusztusi teljes és a szeptember 15-i forgalmi adat kimutatásával három napon belül délután 3-5-ig jelentkezzenek a Társulatnál. - Fűszerkereskedők választmánya 24-én délután 6 óraker ülést tart, a körveztetőkkel együtt. Előtte 4 óraker elnöki tanácsülés. - A fűszerkereskedők 27-én, pénteken 5 óraker adóközfőségi ügyben általános nagygyűlést tartanak.

Izjsben, minőségben a SZABADSÁG NYOMDA (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.) vezet. Telefon: 205.

Iparos hírek

A oszmadia szakszervezet szeptember 3 óraker forgalmi adóközfőség és szabadság-ügyben ülést tart. - A fodrász szakszervezet kedden fél 6 óraker forgalmi adóközfőség, valamint kereskedői és jövedelmi adó tárgyalás ügyében ülést tart. Az adóközfőség tagjainak megjelenése kötelező. - Vasárnap 9 órai kezdettel az Arany Bika nagyerőműben iparos nagygyűlés lesz, melyen az I-OK képviselői fogják smertetni az iparos kérdéseket.

HIRDETMEYNEK

A fejestehenek és juhok bejelentése. Felhívom mindazon fejestehenek és juh-tartó gazdákat, tulajdonosokat, akik fejesteheneket és juhokat I. évben még eddig nem jelentettek be, ezen kötelezettségüknek legkésőbb szeptember 25-ig a városban a 1. e. 6. számú szabályban feltüntetett helyre kell érkeztetni, mert ellenkező esetben a kiadási eljárás a bejelentést követően, tölkök szemben megindítottam. Városi Tanács.

Értesítem a beszolgáltatásra kötelezett érdekelteket, hogy a közellatási miniszter rendelete értelmében a közellatási kormánybiztos a beszolgáltatási kötelezettség teljesítésére szánt baromfi és tojás átvételére Debreceen város területén a Hungya helyi kirendeltségét és a Fortuna Árukereskedelmi Rt. céget gyűjtökörkedőként kijelölte. A baromfi és tojás beadását 1946. szeptember. hó 1-től kezdődően fennvezetett cégekhez lehet eszközölni a beszállított baromfi- és tojásmennyiség a gazdálkodók előtárt beszolgáltatási kötelezettségbe beadható (1 kg előtárt 1 kg baromfi súlyával, vagy fél kg tojás súlyával számítva) be az előtárt, beszolgáltatási kötelezettségbe. Városi Tanács.

ÉJJELEI ÜGYELETES SZOLGÁLTATÓT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK: Szeptember 21-től szeptember 27-ig: Magyar Korona (Piac-utca 4.), Bocskai (Cegléd-utca 22.).

Havi előfizetési díj: 10 forint.

Feladó szerkesztő és kiadó: RÁDÓ ISTVÁN. Szerkesztő: BEBER LASZLÓ. Szerkesztőség: Debreceen, Piac-u. 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvaltalat körforgóipén. Feladó nyomdatárgyadó: MÉNES JÁNOS.

APRÓHIRDETÉSEK

Feladati: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban.

Feladás: „Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület.

ALLAS Gyakorlott harisnyaszem-felcsodóznok felvevünk. - Szilágyi-utca 14. 92

Kereskedők! Iparosok! Orakonyvelést, levelezést, gépirást, OTI-hajiggyűzők szakszerű beszállítást vállalok jutányosan. Cím a kiadóban. 81

Tanulóit azonnali belépésre felvevünk. Fűszerkereskedők Szövetkezete, Piac-u. 41. szám 85

Kötőnöket keres Hegedüs Kata, Bika-bérbáz, félemelet. 84

Nevelőnőt vennék magunkhoz vidékre, II. gim. leányunk mellé; kiegyensúlyozott lelkű, fiatalabb, iskolázott nő. Angolul kifejezésre kell tudnia; lehetőséggel oroszul is. Pályázatot önéletrajzzal, referenciákkal kiadóhivatalba. „Családtag” jelíggel. 65

Főkonyvelőt elsőrangú munkaerőt keres ipartelep. lehetőséggel mámi gyakorlat-tal Pályázatok önéletrajzzal, referenciákkal kiadóhivatalba. „Főkonyvelő” jelíggel. 66

LAKÁS Háromszobás komfortos házat megvételre keresek. Cím a szerkesztőségben. - 85

CSERE 100 cm Csepel motor-mat eleorélném két kerékpárt. Megtekinthető Nagy műszerészéln. Király-u. 4. 72

VÉTEL Tollat, nyersbőrt, hórőszőbőrt, gyapjút veszek. Pest-utca 1. Hatvan-utca-szarak. Szathmari. 101

Varrógép, női, szivarhajós jó állapotban eladó. Nyil-utca 4. 94

Kereskedők figyelem! - Eladó 1 darab Hungaria gyorsmérleg, 20 kg-os, Megtekinthető Sándor Gyula főszerveztetőben Kassa-út 24. Debreceen. 90

Tűzifa, utalványra, mész, cement, cserép legolcsóbban Barthánál, Ispóty-utca 5/a

Borsajtok eladók vagy kölcsön kiadó. Szalay Sándor Esztős-u. 23. 76

Saohs motorkerékpár, - üzemképes eladó. Rákóczi-utca 16, az udvarban 80

Kettő darab keményfa egy sodronnyal eladó. Kincseshegy-u. 14. 71

Egy rövid zongora eladó. Rákóczi-u. 8. keresztépület. 97

Vulkán-telap 9. sz. család ház eladó, azonnal beköltözhető, vagy renovált-ért kiadó. Értekezni Tegez-utca 40. 98

Egy használt lúzhely eladó Piac-utca 56. 99

Kettő darab keményfa egy sodronnyal eladó. Kincseshegy-u. 14. 71

Egy használt lúzhely eladó Piac-utca 56. 99

Kettő darab keményfa egy sodronnyal eladó. Kincseshegy-u. 14. 71

Egy rövid zongora eladó. Rákóczi-u. 8. keresztépület. 97

Vulkán-telap 9. sz. család ház eladó, azonnal beköltözhető, vagy renovált-ért kiadó. Értekezni Tegez-utca 40. 98

Egy használt lúzhely eladó Piac-utca 56. 99

Kettő darab keményfa egy sodronnyal eladó. Kincseshegy-u. 14. 71

Egy rövid zongora eladó. Rákóczi-u. 8. keresztépület. 97

Vulkán-telap 9. sz. család ház eladó, azonnal beköltözhető, vagy renovált-ért kiadó. Értekezni Tegez-utca 40. 98

Egy használt lúzhely eladó Piac-utca 56. 99

Kettő darab keményfa egy sodronnyal eladó. Kincseshegy-u. 14. 71

Hőresögöt, pezsmat mindenféle vadbort, marhabőröket és gyapjút megas aron vásárol: ROBICSEK Debreceen, Miklós-u. 5. Telefon: 277.

Cérnak, tonalak legolcsóbbak, legjobbak „FAVORIT”-ban Csepel-utca 24. sz. 34

Diakt vagy rendezett nőt felvevünk kvartélyra ugyanott mosást, vasalást és takarítást vállalok, Simonffy-utca 15. 38

KALAPJÁT szakszerűen tisztítja, formázja ifj. Madai kalaposmester, Vár-u. 2. 96

Kiadó 26 és fél hold föld Fancsika 60. szám alatt, értekezni Jókai-u. 23. 86

Zongora, hegedű eladó, javítás, hangolás, bérlet, vétel Tanczer, Bathány-utca 1. emeleten.

Szűlészeti és más orvosi műszerek - valamint egy lábbajtó fogfűrőgép eladó. Szegfű-u. 20. 75

Eladók: Telebáló, ebédő, konyhabútorok, térfi, nőruhák, felöltők, telikabátok, bundák, tüzhely, perzsa- és más szőnyeg. Motorkerékpár Mozev ózeres. Veszek es cserélek is. Yörösmarty-utca 12. szám. 49

Egyéb Cuttmann Dávid régi textilkereskedő megint megvált olcsó árakban Csepel-utca 17. Atjárán. 104

Bundát, irhakabátot és gyermekbundát készit Ka-tona Vilmos szűkesmester. Simonffy-u. 2. 56

Vita III. EV Hajd a m A ha zottság gazdaság mondott kormányvetőmag megre vagon részeseil 100 vas készlethe bocsálto meghalat Bal-mazú Bejelent feügyelo magon 5 vago zát ju Hajdú raszsz osztás Egy-másó sági fel Nemzeti kások és zete kiki Molnár vezeti tányaltal A Parazsiros páják el a hogy no dekeit t Fazolek tiltako gazdas raszsz 5 vago Javasolt Szakszer Termelő szetosz Bizottság Szabó Bizottság a szé vegyő méseu sárllás Nem ta a Paraz szetosz vevés gazda Dóró hogy az zett a r jogosult ben elő ügyelőse nak, ak Vigh igen z csak a előtt eg hogy az ségnek gon vol